
Analyse op ‘anders, namelijk’ antwoorden bij de vraag 'Waarom bent u in de

afgelopen 7 dagen niet op zo’n plek geweest?’ om de vragenlijst te

verbeteren. NSE, MELAEN

Vraagstelling: In meetronde 16 van het vragenlijstonderzoek van het gedragsunit RIVM

werd deelnemers gevraagd waarom ze niet op een locatie zijn geweest waar een

coronatoegangsbewijs (CTB) nodig was (vraag 28 in de vragenlijst). Deelnemers

konden uit een meerkeuze menu kiezen welke redenen hiervoor relevant waren, of

konden zelf een open antwoord invullen onder ‘anders, namelijk’. Ook blijkt dat deze

redenen voor gebruik van CTB verschillen onder gevaccineerde en ongevaccineerden
deelnemers. 14% (n=1767) van de deelnemers aan de vraag vulde de ‘anders,

namelijk’ categorie in. In de onderstaande analyse kijken we welke thema’s 1)
werden benoemd door deze deelnemers om de vragenlijst te verbeteren en 2) welke

verschillen in thema's er opvallen tussen gevaccineerde (n=1608) en

ongevaccineerde deelnemers (n=159).

Selectie: - Single coded

25. Vanaf 25 september is het coronatoegangsbewijs voor iedereen van 13 jaar
en ouder op sommige plekken verplicht. Dit zijn plekken waar het mogelijk
druk kan worden en het niet altijd lukt om 1,5 meter afstand te houden.

Het coronatoegangsbewijs betekent dat u voor toegang tot die plekken moet

laten zien dat u:

« =0f volledig gevaccineerd bent;
. +0f negatief getest bent in de afgelopen 24 uur;

e | =0f het coronavirus heeft gehad in de afgelopen 6 maanden.

Bent u in de afgelopen 7 dagen op een plek geweest waar het

coronatoegangsbewijs verplichtis?
Als u het niet precies weet, probeer dan een zo goed mogelijke inschatting te

maken.

Meerdere antwoorden mogelijk

N1 [0-1] Ja, bij de horeca X aantal keer [C87_1]

[C87_1_tex{]
2 [0-1] Ja, bij een concert of festival X aantal keer [C87_2]

[C87_2_text]
3 [0-1] Ja, bij een bioscoop of theater X aantal keer [C87_3]

[C87_3_ text]
4 [0-1] Ja, bij een professionele sportwedstrijd X aantal keer [C87_4]

[C87_4 tex{]
5 [0-1] Ja, ergens anders, namelijk... X aantal keer [C87_5]

[C87_5_tex{]
[C87_5_text2]

6 [0-1] | Nee, ik ben niet op een van deze plekken geweest [C87_6]

Selectie: RP is in de afgelopen 7 dagen niet op een plek geweest waar het Single coded

coronatoegangsbewijs verplicht is ([vraagnummer 25_6] = [1])

28. Waarom bent u in de afgelopen 7 dagen niet op zo’n plek geweest? [C90]
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[1] lk heb geen behoefte of tijd gehad om naar zo'n plek te gaan

12] Ik wil het coronatoegangsbewijs niet gebruiken

[3] Ik heb geen vaccinatie- of herstelbewijs en wil me niet laten

testen voor toegang

14] Het lukt me niet de CoronaCheck app te gebruiken of het

coronatoegangsbewijs te printen

[5] Anders, namelik OPEN

Reden om de afgelopen week niet naar een plek
te gaan waar het CTB nodig

is

(%

Geen behoefte of tijd 83 22

Wil het CTB niet gebruiken 2 13

Heb geen CTB en wil me niet
0 51

laten testen

Lukt niet om app te
1 1

gebruiken of CTB te printen

Anders 14 14

Methode: Relevante zoektermen geidentificeerd op basis van een eerste indruk van de

data (bottom-up) werden gebruikt voor een QuickScan van de open antwoorden. Dit

geeft een kwalitatieve indicatie van veel voorkomende thema’s. Om te voorkomen

dat er thema’s werden gemist werd er ook onderscheid gemaakt tussen

gevaccineerde en ongevaccineerde respondenten. Van de n=1767 respondenten die

de ‘anders, namelijk’ categorie invulde vallen er 75 deelnemers (13 ongevacc, 62

gevacc) buiten hoofdthema’s 1-5 die onderstaand zijn benoemd. Deze worden

beschreven onder ‘overige redenen’.

Resultaten:

1. Bijne een derde van respondenten die ‘anders, namelijk’ optie invulde (£29%:;
31% onder gevaccineerden, 17% onder ongevaccineerden) kan geplaatst
worden onder het aanvinkbare antwoord 1 [Ik heb geen behoefte of tijd

gehad om naar zo’n plek te gaan]. Deze deelnemers geven reguliere redenen

aan om niet naar een locatie te zijn geweest waar CTB ingezet werd.

Voorbeelden: het te druk te hebben gehad, het toevallig niet gepland te

hebben, of sowieso geen interesse (of geld) te hebben om uit te gaan.

Zoektermen oa: geen zin, gelegenheid, gepland, nvt, tijd, toeval, behoefte, geld

eo ‘Kwam toevallig zo uit’/'toevallig net deze week niet’

eo ‘Andere dingen te doen’
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oe 'Geen interesse’

eo ‘Geen tijd.’
‘Geen behoefte gehad’

eo 'Kan het me niet meer veroorloven naar dit soort plekken te gaan’
eo 'Ik kom zelden of nooit in zulke gelegenheden, heb hier de financien niet

voor.’

2. Weer ruim een kwart (£27%; 29% onder gevacc, 13% onder ongevacc) geeft
aan dat redenen zijn gerelateerd aan hun gezondheid. Hierin zijn drie typen
redenen te onderscheiden. Geen bezoek aan een CTB-gerelateerde locatie in

verband met 1) corona gerelateerde symptomen of naar aanleiding van een

mogelijke besmetting (bijv. verkoudheid, in isolatie of quarantaine), 2) fysieke

beperkingen die ook buiten de pandemie een bezoek aan een CTB-gerelateerde
locatie zou verminderen (bijv. rugklachten). Dit laatste valt soms samen met

code 3.

Zoektermen oa: ziek, verkouden, niet in staat, niet mobiel, quarantaine, isolatie

eo 'Tk was ziek?/'1Ik had griep’/Tk ben verkouden’

eo 'Operatie gehad en 4 dagen in het ziekenhuis gelegen”’
‘Ik blijf thuis wegens rugpijn’

eo 'Ik ben in isolatie vanwege Corona’

e 'Op mijn werk waren Covid patiénten, ik heb mijzelf onthouden van

uitstapjes’

3. Nog een kwart (25%; 25% onder gevaccineerden, 18% onder ongevaccineerden)

gaf aan (nog) niet naar CTB-gerelateerde locatie te zijn geweest vanwege het

mogelijke risico op besmetting. Hierbij benoemen sommigen een kwetsbare

gezondheid benoemen, voorzichtig willen zijn, of de drukte nog te vermijden. Ook

noemen deelnemers hier 1) gemis aan handhaving als een probleem, en 2) dat

het ze het CTB (ook bij goede handhaving) geen ‘foolproof’ systeem vinden om

risico op besmetting te verminderen (bijv. valse toegangsbewijzen,

schijnveiligheid).

Zoektermen oa: bang, besmet, veilig, controle, drukte, vermijden.

eo 'Te veel risico, ongevacineerden en Delta variant’

e 'In het café hier checken ze de app niet dus ik ga er niet heen’

eo 'Tk vind het nog te eng om toch besmet te raken.’

eo 'Na[ar] mijn idee is Corona nog lang niet voorbij, ik vind de beslissing alle

maatregelen los te laten onverstandig en doe er niet aan mee.’

eo Ik twijfel aan de betrouwbaarheid van het coronatoegangsbewijs. Of dit

wel goed gecontroleerd en/of het goed verkregen is.’

eo 'De vaccinatie geeft een bescherming van 90%, dus er is, ook met

coronatoegangsbewijs, 10% risico, dat vind ik teveel.”

eo Tk ontwijk liever contact met niet-gevaccineerden en lang niet overal

wordt gecontroleerd’
eo ‘'‘omdat: 1) ik geen enkel risico wil nemen dat er toch mensen aanwezig

zijn die niet gevaccineerd zijn; 2) valse toegangsbewijzen in omloop zijn;

3) er weer meer besmettingen plaatsvinden’
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eo Tk zoek geen plaatsen op waar ik verwacht dat het druk zal zijn.’
eo 'Tk ben nog maar 1x gevaccineerd (ivm allergie al maanden op prik 2 aan

het wachten), maar wel risicogroep. En er wordt nauwelijks gecontroleerd.
Dus ik durf niet’

eo ik heb een longaandoening dus blijf nog steeds zoveel mogelijk

thuis,ondakns dat alles weer mag en ondanks de vaccinaties.ik heb ook

nog steeds een mondkapje op ook al kijken menen of ik van een andere

planeet kom’

eo 'Nog steeds erg voorzichtig, dus vermijd drukte i.v m. Spierziekte en

dochter met immuunstoornis”

4. + 6% van de respondenten (3% onder gevaccineerden, 41% onder

ongevaccineerden) geeft aan niet achter het CTB te staan, niet te willen testen

of het CTB onzin te vinden. Opvallend is dat meer dan de helft van deze groep

niet gevaccineerd is (n=65 van de totaal n=105). Onder ongevaccineerde
deelnemers is dit de grootste code.

Zoektermen oa: onzin, discriminatie, niet testen, boycot, weiger, gedoe, twee,

dwang, dwing, drang

eo Ik ga die gekke QR-code niet aanvragen. Voor je het weet word[t] het aan

andere dingen verbonden.’

eo 'Geen zin om mee te doen aan die flauwekul’

eo 'Weigering voor vaccinatie, bezwaar tegen mutageen. Onwettige dwang
tot vaccinatie, verkapte verplichting tot registratie.’

e "Corona app werk niet. Gevaccineerde krijgen ook corona.’

e 'Boycotten instanties die CCapp gebruiken’

5. Daarnaast benoemen er kleinere groepen respondenten (11% onder

gevaccineerden, 3% onder ongevaccineerden) dat ze wel naar locaties waren

geweest maar dat het CTB voor hen daar niet van toepassing was. Hier zeggen

sommige deelnemers iets over dat ze in het buitenland waren (totaal £ 7%) en

daarom het CTB niet nodig hebben gehad (niet ingevoerd of niet gehandhaafd).
Een tweede groep geeft aan dat het CTB niet nodig was op de locatie waar ze

waren geweest of dat hier niet naar gevraagd werd (bijv. buiten op een

terras =; totaal £ 4%).

Zoektermen: buitenland, terras, buiten, reis

eo ‘Waar ik ben in Duitsland wordt nauwelijks naar het bewijs gevraagd’
e Ik ben in het buitenland (EU) waar andere regels gelden.’
eo Tk ben er wel geweest maar buiten, dus 2x horeca bezocht zonder app te

hoeven gebruiken’
e 'Buiten op terras gegeten ipv binnen’

‘Er was geen bewijs vereist’

eo 'De horeca heeft in onze gemeente afgesproken om niet te checken op de

grcode’
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6. Als laatste geeft een enkeling aan geen smartphone/internet te hebben of

hun telefoon te zijn vergeten (+1%).

7. Andere opvallendheden onder ongevaccineerde deelnemers (laatste 16

deelnemers): Sommige niet gevaccineerden deelnemers zeggen bang te zijn

besmet te worden door gevaccineerden (want ze hoeven niet te testen).

eo Tk neem het risico niet om close naast niet gevaccineerden te zitten’

eo 'l1 keer gevaccineerd. Bang om besmet te worden door de mensen die wel

gevaccineerd zijn. Die mensen hoeven immers niet te testen. Bovendien

word ik als uitschot behandeld omdat ik niet volledig ben gevaccineerd.’

Ook benoemen enkelen (niet vrijwillig) ongevaccineerd te zijn:

- ik ben een onvrijwillige!! , gedeeltelijk, niet-gevaccineerde! Ik wacht al vele

maanden op een oproep van het ziekenhuis om klinisch gevaccineerd te

worden. Ik heb na de 1ste vaccinatie een allergische reactie gehad!’
- 'Reageerde te heftig op eerste vaccin in overleg met GGD geen tweede. Toen

was er geen sprake van vericht QRcode’

Conclusie en suggesties

Op basis van deze quickscan blijkt dat het toevoegen/aanpassen van antwoordopties de

vraag zou kunnen verbeteren. Voor het grootste deel van de respondenten waren de

aanvinkbare opties van toepassing met kleine aanpassingen. Ook kunnen enkele

toevoegingen de open antwoorden afvangen, om onder andere beter zicht te houden op

beweegredenen van respondenten die niet zijn gevaccineerd. Zie hieronder de

suggesties:

Selectie: RP is in de afgelopen 7 dagen niet op een plek geweest waar het Single coded

coronatoegangsbewijs verplicht is ([vraagnummer 25_6] = [1])

28. | Waarom bent u in de afgelopen 7 dagen niet op een van deze [C90]

plekken geweest?

Ik had geen zin, had geen plannen of had er geen geld voor

Ik had het wel gewild, maar kon door omstandigheden niet

meer (bijv. drukte, ziekte of quarantaine/isolatie)

Ik vind het een te groot risico om zo'n plek te bezoeken

2 [2] Ik wil het coronatoegangsbewijs niet gebruiken, want ik sta

hier niet achter

3 [3]
Ik zou wel willen, maar ik heb geen vaccinatie of

herstelbewijs, en ik wil me niet laten testen voor toegang

4 [41 Ik zou wel willen, maar het lukt me niet de CoronaCheck app

te gebruiken op mijn telefoon of het coronatoegangsbewijs te

printen

Op de plek(ken) waar ik ben geweest was geen

coronatoegangsbewijs nodig (bijv. op een terras of in het

buitenland) of er werd niet om gevraagd
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[5] Anders, namelijk OPEN


